

## ОТКЛИКИ НА КНИГУ «500 ЛЕТ НА СЛУЖБЕ РОССИИ» ИЗВЕКОВЫМИ ИЗ XXI ВЕКА

Монография о ветвях рода Извековых – «500 лет на службе России» – в версии первого издания создавалась в течение длительного времени на материалах, собранных из архивных разысканий и литературных публикаций. После выхода в свет книги в 2002 году, она уже стала редким изданием. Скорее всего, своему распространению книга обязана возродившемуся интересу россиян к генеалогическим знаниям и разысканиям по истории своих семей, позиции которых за годы советской власти были «сведены на нет».

География полученных откликов на книгу обширна. Мы даже не предполагаем, что знакомство с ней будет вызывать желание у многих читателей разыскать свои истоки и по возможности дополнить сведения о предках в домашних архивах. Проследить свое родословное начало от известного прапращура, например, по нисходящей схеме до ныне живущих, это одно дело. Скорее всего, это тот случай, когда читатель, знакомясь с попавшей ему в руки информации генеалогического содержания, считает, что у него то с точки зрения знания об истории семьи все в порядке, и что предки позаботились о контуре его родословной, которую осталось только изложить письменно, добавив в нее некоторые новые данные.

Совсем другая ситуация, когда ныне живущий задумывается о своих предках и по восходящей схеме пытается добраться до своих истоков, например, до своего не установленного пращура. Это уже иная ситуация, в которой возникает большое число вопросов, на которые, без основ знаний по генеалогии и серьезных личных, целенаправленных разысканий не ответить. И тем более ситуация усложняется в случае, когда возникает необходимость состыковать историю семьи, прослеженной в XX веке, с ее дореволюционной предьсторией.

Готовя книгу к первому изданию, авторы надеялись получить за счет обратной связи с заинтересованными читателями дополнительную информацию не только о персоналиях из среды предков, которые были прослежены за несколько веков до 1917 года, но и об их потомках за годы советской власти, сведения о которых отсутствовали. Сегодня можно констатировать, что за сравнительно короткий срок эти надежды частично оправдались. Мы получили более тысячи откликов на книгу. Они попадали к нам в форме электронных сообщений, обычных писем, телефонных звонков и устных сообщений при визуальных встречах. Все отклики, с одной стороны, доброжелательны в адрес вышедшей в свет книги и, с другой, практически все содержали просьбы дать совет или разъяснить, как найти информацию о своих предках или приступить к их разысканию. Многие при установившихся с нами связях предоставили интересную информацию не

только о себе, как вступивших в XXI век, но и о своих дореволюционных предках. Полученную информацию частично удалось систематизировать, и на ее основе идея о дополненном и переработанном издании монографии стала более востребованной.

Что можно сказать о полученной информации от Извековых за это время? Все наши респонденты четко прослеживают свои ветви в послереволюционный период (как правило, три поколения в XX веке), имеют сведения о том, что свою фамилию Извековы унаследовали от конкретного предка из XIX века. Знают об этом даже те, кто с поколения отцов (матерей) или дедов (бабушек) стал обладателем иной (породненной) фамилии или породнился с носителем фамилии, унаследованной ими из прошлого. Многие знают, из каких мест происходил их реально известный предок (в лучшем случае прадед, реже прапрадед и совсем редко пращур). На уровне домашней легенды трактуют переезд семьи на новое место жительства в XIX или начале XX века (в Сибирь, например, или в южные и иные регионы России). Нам не встретилось ни одного случая, когда кто-нибудь сообщил бы версию о наречении фамилией Извеков того или иного предка.

В последние годы мы продолжаем работать над вариантом второй, дополненной и переработанной монографии об Извековых. Многие данные о тех или иных персоналиях, которые стали известны нам, были включены в развитие уже сложившейся структуры, а в ряде случаев и во вновь включенные разделы книги в форме новых сюжетов или фрагментов. Ниже мы приводим аннотированную информацию о тех семьях Извековых, посредники от которых предоставили в наше распоряжение родословные своих семей из домашних архивов как минимум более чем за последний столетний период.

\* \* \*

С Николаем Яковлевичем Извековым, москвичом, профессором Московского металлургического института, академиком Промышленной академии, лауреатом Государственной премии СССР, заслуженным металлургом РСФСР, кавалером многих орденов и медалей в 2002 году, когда он был Председателем экспертного совета при Совете директоров ОАО ММЗ «Серп и молот», нас свел случай. Мы приехали к нему на встречу с рекомендательным письмом Верховного атамана Объединенных казачьих войск России и зарубежья генерал-полковника Виктора Васильевича Коваленко.

В этой и последующих встречах мы много говорили с Николаем Яковлевичем об истоках нашей фамилии и ее обладателях в годы царствования Ивана Грозного и последующих российских царей и императоров. Николай Яковлевич собирает свой домашний архив и сообщил, что основателем своей родословной он считает своего прадеда Андрея Извекова (1860 – 1930), владевшего хутором Бердянский (между Бердянском и Ма-

риуполем) и жившего трудом свободного землепашца. Как попали предки в эти южные украинны остается пока только предполагать.

В поколении своего деда Петра Андреевича (1890 – 1914), погибшего в Первой мировой войне, Николай Яковлевич обладает информацией и о его пяти братьях (Николае, Дмитрие, Алексее, Степане, Василии) и семи сестрах (Анне старшей, Анастасии, Марии, Анне младшей, Татьяне, Аксины, Полине). В поколении отца – Якова Петровича (1914 – 1985) и его жены Клавдии Тимофеевны Дубовик у Николая Яковлевича был родной дядя Георгий Петрович (р. 1915) и двоюродные (8 дядьев и 18 теток). В начальные годы советской власти многочисленные представители этой семьи жили дружно, поддерживая друг друга в трудностях. В основном они проживали и трудились в тех же местах, где жил и владел землей их предок Андрей Извеков.

В своем поколении у Николая Яковлевича четыре родные сестры (Надежда, Зинаида, Людмила, Вера), родной брат Петр (р. 1950) и двоюродный Виктор Георгиевич Извеков. И, естественно, много родственников по линиям из колена деда (его братьев), дядьев и теток. Николай Яковлевич в последние годы взял на себя роль посредника между прошлым и будущим временем, предками и потомками. В его домашнем архиве отслеживается и формируется информация не только о поколениях детей и внуков, но и продолжается исследование ветви Извековых, которую условно можно назвать мариупольской.<sup>3</sup> В рассматриваемой ветви много семей с фамилией Извековы, но есть и с породненными фамилиями.

Николай Яковлевич Извеков обладает уникальной информацией о своих современниках. За свою неординарную жизнь ему приходилось работать не только с известными руководителями советского государства на уровне правительства, но и со многими крупными военачальниками, встречаться с выдающимися деятелями науки, техники, культуры, священнослужителями. Видимо, Николай Яковлевич работает над своим биографическим эссе и готовит его к публикации.

Здесь уместно привести его информацию о неоднократных встречах с четырнадцатым патриархом всея Руси Пименом (Сергей Михайлович Извеков). Эти встречи имели место, когда Николай Яковлевич был слушателем Академии народного хозяйства СССР (1980 – 1982), главным инженером ПМО «Уралчермет» (1983 – 1986) и генеральным директором Московского металлургического завода «Серп и молот» (1986 – 1996). На приемах у патриарха или на иных официальных встречах его Святейшество находил момент и интересовался о работе и делах известного в стране однофамильца, и даже расспрашивал о его предках. О себе же патриарх в одной из встреч поведал своему собеседнику, что располагает информацией о своих дворянских корнях, восходящих к допетровским реформам.

---

<sup>3</sup> См. Приложение.

Мы воспроизводим этот фрагмент в связи с тем, что генеалогия четырнадцатого патриарха Московского и Всея Руси Пимена, ключевая фигура XX века, не прослежена достаточно глубоко в прошлое и некоторые из его однофамильцев считают, что их предки были в кровном родстве с семьей, из которой он происходит. Благодаря настойчивым разысканиям совершенно случайно, совсем недавно нам удалось получить данные из автобиографии Сергея Михайловича Извекова, заполненные им собственноручно. Кроме уже известных и опубликованных биографических данных о нем в этом документе содержится дополнительная информация о его родителях:

«Отец. Извеков Михаил Карпович, 1867 года рождения, уроженец Калужской губернии, Малоярославецкого уезда, Бабичевской волости, село Кобылино. В течение 40 лет работал в должности механика на Богородицком хлопчатобумажном комбинате (Подмосковье, Ногинск, прим. авторов). Умер в Богородске (Ногинск) в 1942 году.

Мать. Извекова Пелагея Афанасьевна (урожденная N, прим. авторов), 1871 года рождения, уроженка город Серпухова Московской области. Домашняя хозяйка. Умерла в городе Богородске (Ногинске) в 1936 году».

К сожалению, пока до сих пор не удается установить не только отчество Карпа Извекова и данные его жены, но и фамилию и отчество деда патриарха Пимена и по материнской линии. Однако совсем недавно Александра Владимировна Плохова из Москвы разыскала нас и сообщила, что урожденная фамилия бабушки патриарха Пимена по материнской линии была Мария Ивановна Плохова (в замужестве N, прим. авторов) (1852 – около 1916) из Подмосковья. Госпожа А.В. Плохова совсем недавно стала обладательницей книги «500 лет на службе России» и в настоящее время ведут целенаправленные разыскания о предках, в которых собирается рассказать и об общении Извековых и Плоховых на стыке XIX – XX веков.

В плане родства с патриархом Пименом оказалась и версия со стороны Извековых, проживающие ныне в городе Улан-Удэ (до 1934 года – Верхнеудинск). Пращур этой сибирской ветви Извековых священник в Семипалатинске Петр Извеков, поселился в тех краях в первой половине XIX века. За основу своей версии потомки Извековы в Улан-Удэ исходят из того факта, что сын пращура Сергей Петрович (1867 – 1937, Улан-Удэ), священник в Томске, состоял в родстве с появившейся в XIX веке в Подмосковье семьей Михаила Карповича Извекова, отца будущего патриарха. Эту версию они подкрепляют исходя из того факта, что эти семьи жили в Подмосковье, а потомки Сергея Петровича по линии его сына Михаила до сих пор живут там же.

В семье Сергея Петровича Извекова, кроме сына Михаила, были и другие дети. Так, старшим в этой семье был Александр Сергеевич Извеков (1891, Томск – 1952, Улан-Удэ). Его потомки: сын Олег (1925 – 1994), внуки Юрий (р. 1951) и Ярослав (р. 1957). От них теперь в ветви А.С. Извекова появились и правнуки: Андрей Юрьевич (р. 1982), а от Ярослава - Олег (р. 1980), Полина (р. 1983) и Дарья, коренные жители Улан-Удэ. Сведения об этой ветви, на основе любезно предоставленной нам информации Полины Ярославовны и Андрея Юрьевича Извековых, мы включили в алфавитный список для второго издания книги и в поколенные росписи Извековых.<sup>4</sup>

\* \* \*

Таит определенную источниковедческую и генеалогическую загадку история предков священника Василия Ивановича Извекова (р. 1946), проживающего ныне в городе Сергиевом Посаде (в 1930 – 1992 годы – Загорск) Московской области и имеющего приход в храме города Электроугли Ногинского района.

В силу различных причин в его семье к вопросам сбора и систематизации информации о предках смогли приступить только в конце XX века. Ему точно известно, что его дед, Никифор Извеков, родился после крестьянской реформы 1861 года и по данным уже советского периода (после 1917 года) значился зажиточным крестьянином деревни Удерево Курской губернии, в которой многие жители имели фамилию Извековы.

В домашнем архиве Василия Ивановича нет сведений о том, из какого – мещанского или сельского сословия происходили предки деда (владельческих, монастырских, государственных крестьян или свободных землепашцев). Да и были ли его предки крестьянами или однодворцами? Это еще предстоит установить. Однако, из рассказов отца Василий Иванович помнит, что фамилия в семье предков идет из глубины веков.

В тридцатые годы XX века собственность семьи зажиточного крестьянина Никифора Извекова подверглась экспроприации, а глава семьи с женой, двумя сыновьями Алексеем и Иваном (1917 – 1990, Макеевка, Украина) и семью дочерьми (Татьяной, Раисой, Александрой, Антониной и другими) были сосланы в Сибирь.

Переселение было долгим, тяжелым и унижительным: по дороге к новому месту жительства пожилые супруги от лишений и переживаний умерли. Дети же на некоторое время с трудом обжились на новом месте, но начавшаяся вскоре финская, а затем и Великая отечественная война определила судьбу сыновей умершего Никифора Извекова. Они в течение семи лет принимали участие в различных военных операциях и фронтовых действиях, а по завершении войны поселились в Донбассе в городе Макеевка.

---

<sup>4</sup> См. Приложение.

Иван Никифорович Извеков женился на Александре Ефимовне урожденной Лакомовой (р. 1919), также происходящей из деревни Удерево, ныне монахиня Ефросинья. В их семье родились сыновья: Василий, Иван (1947 – 1977), Алексей (р. 1949) и Сергей (близнецы, р. 1953).

Позднее, по разным причинам братья Извековы разъехались из Макеевки. Василий, после завершения учебы в Одесской духовной семинарии, переехал в Подмосковье, а затем был возведен в сан протоиерея. Его брат Сергей, офицер запаса, со временем обосновался в Ленинграде, а брат Виктор после Чернобыльской катастрофы, вернулся в Макеевку. Эту ветвь Извековых мы приводим в алфавитном списке и поколенной росписи.<sup>5</sup>

Из бесед с протоиереем Василием Ивановичем Извековым стало известно, что на уровне домашней легенды в семье бытует непроверенная версия, что предки четырнадцатого российского патриарха Пимена происходят из Курской губернии. Самого же Василия Ивановича, как священника, история патриарха настолько интересует, что он предпринимает разыскания архивных документов и метрических сведений о патриархе и его предках.

Так в одном из свих писем Василий Иванович сообщил следующие сведения: «...отец <патриарха> Михаил Карпович Извеков служил механиком на фабрике <в Подмосковье>, дети в семье Извековых умирали во младенчестве, кроме первой дочери – Марии Михайловны, крестной матери своего брата, будущего патриарха. Поэтому, когда родился сын Сергей <1910>, его мать Пелагея Афанасьевна дала обет посвятить дитя богу. С 1930 по 1946 годы Сергей Михайлович находился в заключении в лагерях за свои религиозные убеждения. Мною обнаружены фотоснимки святейшего патриарха в молодости». Мы располагаем аналогичной информацией о приведенных фактах из немногочисленной краеведческой литературы Подмосковья о патриархе Пимене.

\* \* \*

Установить генеалогию патриарха Пимена стремятся многие россияне. Исследованиями в этом плане занимаются не только в ряде православных институтов Московской епархии, но и в Калужской. О том, что эта тема волнует, например, Извековых еще и из калужских семей священнослужителей стало известно от москвича Георгия Серафимовича Извекова (р. 1930).

Он разыскал нас вскоре после приобретения монографии об Извековых на московской книжной ярмарке осенью 2002 года. После прочтения и изучения книги, Георгий Серафимович написал нам о своих впечатлениях: «...спешу сообщить Вам об удивительном и радостном для всех наших Извековых в Санкт-Петербурге и Москве событии. Первые впечатления –

---

<sup>5</sup> См. Приложение.

невероятно большой, остро необходимый по нашему времени и для будущего труд Вами проделан! ... Сознывая, что данное исследование является началом дальнейшей большой и важной работы, надеюсь на ее продолжение, прилагаю некоторые сведения, уточняющие состав Калужской ветви Извековых, сильно поредевшей от жестоких событий XX века – войн и репрессий. Несмотря на трагические события, потомки Калужских священнослужителей продолжали, да и продолжают, служение России в качестве специалистов промышленности и науки, защитников Отечества в период Великой отечественной войны, а теперь уже и в поколениях наших детей и внуков...».

Георгий Серафимович предоставил в наш адрес уникальные материалы из своего домашнего архива о своих предках из XIX века, которые позволили существенно переработать главу о священнослужителях Извековых для новой дополненной версии монографии. Благодаря биографическим уточнениям о многих персоналиях из семейного клана калужских священников Извековых, появилась реальная возможность составить поколенные росписи известных протоиереев, родившихся, получивших церковное образование в Калуге и служивших России в ее многочисленных весях. Обо всем этом читатель найдет сведения в соответствующих главах и приложениях новой, переработанной и дополненной версии книги.

В одной из встреч 2004 года с Георгием Серафимовичем в Москве он познакомил нас с Лидией Васильевной (урожденная Колобова, р. 1937), женой своего троюродного брата Георгия Михайловича Извекова-Яковлева (1930 – 1992). Она при встрече пояснила, что ее муж – внук известного в Калуге протоиерея Михаила Тимофеевича Извекова (1862 – 1938). Его отец Михаил Михайлович Извеков (1895 – 1941) и дед настолько сильно подвергались давлению и угрозам со стороны советских властей, что вынудили младшего в ветви в годы уже послевоенных репрессий отречься от родовой фамилии и заменить ее на Яковлев.

Тем не менее, в семье помнят свое родство и занимаются родословными разысканиями предков по линии Извековых. Лидия Васильевна, глубоко верующий человек, часто общается со старцем Наумом из Троице-Сергиевой лавры, со старцем архимандритом Кириллом, которые в годы жизни и патриаршества Пимена работали с ним, и хранят светлую память о нем. Она сопровождает их в различные паломнические поездки и они помногу говорят о патриархе. Ей приходится бывать в местах, где живы еще священнослужители, которые знали, работали и помнят патриарха Пимена.

Среди них Лидия Васильевна упоминает, например, владыку Калужской епархии Климента, который также помнит, собирает и систематизирует материалы о патриархе Пимене. По глубокому убеждению Лидии Васильевны, на основе ее генеалогических разысканий, ей давно уже известно, что сопряженные колена патриарха Пимена на уровне его отца (Михаила) и деда (Карпа) состояли в родстве с потомками калужской вет-

ви дьякона Федора Извекова, его детьми: Тимофеем, Яковом, Евстратом и Павлом. Следует отметить, что и по нашим данным, дьякон Федор Извеков уроженец Калужской губернии, Малоярославецкого уезда, как и дед патриарха Пимена Карп Извеков.

Лидия Васильевна обещала свои разрозненные наработки и информацию по этому вопросу проанализировать и представить в своем эссе. Мы же, со своей стороны, в подтверждение этой версии напомним, что во многих опубликованных источниках сообщалось, что священнослужитель, композитор Георгий (Юрий) Яковлевич Извеков (1874, Калуга – 27 ноября 1937, расстрелян в Бутово), сын калужского протоиерея Якова Федоровича Извекова также дальний родственник патриарха Пимена.

О потомках дьякона Федора Извекова, вступивших в XXI век, можно писать много. В одну из встреч в Москве Георгий Серафимович, познакомил нас с Ольгой Валентиновной Извековой-Балакиревой, дочерью двоюродного брата Валентина Ивановича (Георгий и Валентин внуки калужского протоиерея Василия Тимофеевича Извекова).

Ольга Валентиновна – доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент Российской академии медико-технических наук, медицинский консультант Центра реабилитации МЦУправления делами президента РФ, член правления Ассоциации специалистов восстановительной медицины. Она также руководит центром естественной медицины в Москве и представляет интересы в этой сфере нескольких известных зарубежных фирм в России. В последнее время она возглавляет Медицинский центр «Детензор-Мед» фирму Park-Klinik Российского отделения института Детензорологии, расположенный в Москве на Ходынском бульваре, 17. Ее отец Валентин (1923 – 2000, Москва) и дед Иван Васильевич (1902 – 1979, Москва) Извековы были известными в Москве научными сотрудниками, учеными и преподавателями высшей технической школы.

В семье отца Ольги Валентиновны на протяжении многих десятков лет формировался домашний архив, который только сейчас будет разобран и проанализирован. На его основе Ольга Валентиновна, несмотря на свою занятость, приступила к подборке материалов для биографических эссе о своих калужских предках.

\* \* \*

В наш адрес обратились многие москвичи Извековы, которых выход в свет книги «500 лет на службе России» настолько взволновал и заинтриговал, что со многими из них, мы нашли нужным увидеться. Так, запомнилась встреча с предпринимателем Сергеем Александровичем Извековым (р. 1956, Москва) и его матерью Эльгой Фаддеевной Козаржевской (р. 1930, Москва, научный сотрудник, преподаватель ВУЗа). При встрече мы много говорили о проблеме сбора и систематизации информации о предках.



Сергей упомянул об отце Александре (р. 1919) и тетке Елене, деде Андронике и прадеде Евстигнее Извековых (все коренные калужане). Он хотел бы своим детям и племянникам оставить историю семьи, подкрепленную конкретными метрическими и архивными документами, но, до момента приобретения книги об Извековых, не знал, как и с чего надо было начать это исследование.

Другой москвич – Юрий Евгеньевич Извеков, полковник в отставке, о своих предках знает, что они происходили из донского казачества и были на Дону на службе с середины XIX века. Однако повседневная занятость работой, да и отсутствие знаний по генеалогии, не позволяли ему до сих пор целенаправленно заняться родословными разысканьями.

Интересную историю предков сообщила и Эвелина Ивановна Извекова (кандидат биологических наук Кафедры зоологии беспозвоночных в МГУ): ее отец Иван, дед Иван и прадед Самсон были выходцами из Малоархангельска Орловской губернии. Но ей хотелось бы узнать о своих предках и с более ранних времен, чем XIX век. Проявила интерес к книге журналист из «Аргументов и фактов» Ольга Викторовна, урожденная Извекова. Ее предки происходили из Калуги.

В качестве примера приведем одно из многих обращений в наш адрес по электронной почте: «Пишет вам Извекова Анна Викторовна, 26 лет. Я только недавно начала интересоваться историей своего рода, поэтому сведений у меня не очень много. Знаю лишь прадеда Степана (Стефана) Николаевича Извекова (авг. 1889 – 1982). Родился он в дер. Овсянниково, под Орлом, в 1927 – член Президиума ВЦИК и член коллегии Наркомзема. О прапрадеде Николае пока ничего узнать не удалось, так как живу в Москве, а архив в Орловской губернии, как мне сказали, поделен теперь между соседними областями. Может быть, Вам известно хоть что-нибудь? Очень хочу приобрести Вашу книгу «500 лет на службе России», но в Москве она не продается. Где и как ее можно приобрести? С нетерпением жду Вашего ответа».

\* \* \*

Нам особенно было интересно получать отклики на нашу книгу от Извековых, ныне проживающих в центральных регионах России, для которых эти места являются исконной родиной. В своей скупой информации они приводят данные из своих домашних архивов и семейные истории о предках (как правило на уровне пра- или прапрадедов).

Так, Андрей Валерьевич Извеков (р. 1983) из Орла написал о своей родословной по восходящей схеме: отец Валерий (р. 1949), дед Николай (1921 – 1988) и его братья Дмитрий и Илья, прадед Алексей и прапрадед Даниил – уже из XIX века. Очень знакомые авторам книги имена! Они значились во многих семьях Извековых Орловской губернии, в них заложена своего рода некая фамильная преемственность наречения именами детей из поколения в поколение.

В наш адрес обратилась и проживающая в Орле Татьяна Егоровна Бойцова: «Обратиться к Вам я решила, узнав из Интернета о фамильном Клубе Извековых (Петербургский генеалогический Интернет-портал)<sup>6</sup> и о Вашей книге. Дело в том, что я хоть и ношу, как и моя мама, другую фамилию, но вся моя жизнь прошла на фоне рода Извековых. Все мои родные по бабушке (по линии матери) носят эту фамилию и являются выходцами из однодворческой деревни Евдокимово Орловского района Орловской области. С детства, мне было интересно расспрашивать старших в семье об Извековых, и теперь почувствовала, что надо все записать, тем более что отдельные ветви семьи оказались далеко от Орла и хотели бы сохранить историческую память о предках. Сразу возник вопрос, как можно с Вашей книгой познакомиться или приобрести? А в творческих замыслах возник проект документального фильма о судьбах представителей рода, может быть о его сегодняшнем дне, а может быть, что еще. Такая идея пришла потому, что будучи географом по специальности, преподавателем по должности, я иногда сотрудничаю с местным телевидением и радио, и имею некоторый опыт создания видео сюжетов. Но это пока в будущем. Если Вам интересны мои соображения и Вы найдете время ответить на мой вопрос, буду благодарна. С уважением, Бойцова Татьяна Егоровна».

О желании больше узнать о предках сообщили нам также Извековы из Воронежа – Вадим Вячеславович и Андрей Владимирович, из Красноярска – Александр Алексеевич, из Челябинска – Ольга Викторовна и многие другие.

\* \* \*

В октябре 2005 года в наш адрес обратился Вячеслав Александрович Извеков из Воронежа. Он сообщил, что с большим вниманием изучил монографию об Извековых и попросил проконсультировать его по приемам сбора и систематизации информации о многочисленных однофамильцах, которых он обнаружил в Воронежской области. Свое обращение он начал со слов благодарности авторам за изданную книгу и «...за все то, что Вы делали, делаете и, надеюсь, будете делать по изучению истории рода Извековых. Я поражен и одновременно восхищен Вами. Собрать такой материал, так преподнести его читателю, так оформить книгу и дать ей такое название могли только люди, искренне любящие свою Родину, свою историю, глубоко уважающие свой род, свою фамилию».

Обратился Вячеслав Александрович в наш адрес также и с тем, чтобы ответить себе на вопросы, которые с детства остаются для него безответными: «Что означает фамилия Извеков? Откуда она появилась в Воронеже? Кто мои предки? и другие». По прочтении монографии об Извековых, несмотря на большую занятость, начал собирать информацию об одно-

---

<sup>6</sup> См. на сайте <http://www.petergen.com>

фамильцах в пределах Воронежской области. Сначала выбрал информацию из телефонных справочников районных и областного центров. Таких оказалось человек 40. В Областном пенсионном фонде начинающему исследователю пошли навстречу и предоставили список пенсионеров, носящих фамилию Извеков. Таковых оказалось человек 100 – 110. В Областной налоговой инспекции удалось получить список всех Извековых области, состоящих на учете в этой организации. В списке таких оказалось около 270 человек. Дальнейшие поиски привели к тому, что в Воронеже и области проживает более 300 человек, носящих звучную и красивую фамилию Извеков.

Подводя итог своим разысканиям, В.А. Извеков отметил: «Удивился такому большому списку – никогда не мог подумать, что наша фамилия такая распространенная. Практически по всем персоналиям у меня уже имеются домашние адреса, телефоны, даты рождения. С некоторыми из них я наладил личный контакт, с некоторыми - письменный или телефонный».

И как бы опережая наш вопрос: «А что делать с этими данными?», Вячеслав Александрович поделился своими планами на будущее. «... Надо попытаться сделать так, чтобы у всех Извековых Воронежа и области пробудить мотивированный интерес к своей микроистории, являющейся частью Отечественной. Это будет в том случае, если люди проникнутся мыслью, идеей воссоздать свою родословную с тем, чтобы разыскать истоки своих родоначальников семей из глубины веков. Надо сделать так, чтобы изучение собственной фамилии стало жизненной необходимостью, потребностью каждого Извекова».

Интересны рассуждения Вячеслава Александровича и в сфере обработки собранных данных. В частности он пишет: «Если каждый из Извековых, к которым я обратился, распишет свою родословную хотя бы, как и я, до середины XIX века (желательно, как можно глубже), сопроводив свою схему краткими биографическими данными, то круг предков – родоначальников семей в XIX веке сократится до некоторого минимального числа. К примеру, список Воронежцев насчитывает 300 человек. В моем древе мне удалось установить порядка 50 человек, 15 из которых входят в этот список».

Сейчас с моей помощью аналогичные родословные составили еще четыре семьи Извековых, на подходе выдачи информации еще несколько семей. Однако слабым звеном в такой методике сбора информации остается тот факт, что в семьях мало знают о родственниках в сопряженных поколениях, а поэтому и скупо говорят об истории своих семей. В основном, к тому же, приходится иметь дело с обычными людьми: бывшими тружениками заводов, колхозов, государственных учреждений. Среди них обычные люди, не снискавшие особых наград и лавров, не избалованные громкими и прочими выдающимися жизненными событиями в ушедшем XX веке».

Интересны и статистические результаты наблюдений распределения Извековых по Воронежскому региону, проведенные В.А. Извековым. «Как правило, большая часть Извековых в Воронеже – это выходцы из сельских районов области. В относительно молодых районах города: Коминтерновском, Советском и Левобережном проживают соответственно: 48, 45 и 26 человек с фамилией Извеков. А в более старых районах: Ленинском, Центральном и Железнодорожном – 15, 5 и 2 человека соответственно. В Воронежской области выделяются Эртильский и Аннинский районы, насчитывающие 43 и 56 Извековых соответственно. Большая часть Извековых, проживающих в Воронеже, уроженцы Эртильского и Аннинского районов. Да и местные краеведы говорят о том факте, что наиболее ранние Извековы появились именно в этом месте (село Малые Ясырки Эртильского района, находящиеся на границе именно этих районов). Во всех остальных районах области, вместе взятых, насчитывается порядка 40 – 45 человек Извековых».

В первом издании монографии об Извековых не отражены предки из ветвей этого рода, обосновавшиеся в Воронежской Украине. В процессе сбора материала для архива монографии мы встречали разрозненные данные о службе некоторых Извековых во времена Петра Первого в этом регионе. Но, к сожалению, из-за нехватки времени эта тема не была нами развита. И хорошо, что спустя пять лет, нашелся потомок этих Извековых из глубины веков, который, скорее всего, по зову предков, находится сейчас на пороге удивительных разысканий и открытий.

Нам кажется уместным привести здесь информацию о Вячеславе Александровиче Извеке. О себе он сообщил следующие данные: «родился 24 января 1960, село Эртиль, Эртильский район, Воронежская область. Детство и юность прошли в селе Шучье, того же района. Там же с отличием окончил среднюю школу в 1977 году, поступил в Воронежский государственный университет (ВГУ) на экономический факультет, который окончил в 1981 году. До 1996 года работал в НИИ экономики и управления ВГУ. Сейчас предприниматель в банковской сфере деятельности. Женат с 1986 года на Наталье Викторовне (урожд. Рожковой, р. 1961). В семье дети: сын Евгений (р. 1987) и дочь Галина (р. 1989), оба студенты ВГУ. Семья проживает в Воронеже».

Несомненно, наработки Вячеслава Александровича Извекова мы включим в алфавитный список для второго издания книги и в поколенные росписи Извековых (см. поклеенную роспись 27).

\* \* \*

В Санкт-Петербурге к нам также обратилось несколько представителей семей Извековых за консультацией по составлению родословной. Например, художник-дизайнер Ирина Вадимовна Колотилова (р. 1974, Ленинград) сообщила, что ее прадед Александр (р. около 1875) был старшим сыном в многодетной семье Ермолая Извекова (р. около 1845). В домаш-

них документах Ирины Вадимовны упоминается и прежнее место проживания семьи – город Сычевка в Смоленской губернии.

В конце XIX века Александр Ермолаевич оказался в Санкт-Петербурге и служил в управлении Путиловского завода. В его семье в XX веке родились дети: сыновья Григорий (1906 – 1987), Михаил (1909 – 1943) и дочери Надежда (1904 – 1991), Валентина (1911 – 1957), Анна (1913 – 1943).

О себе Ирина Вадимовна рассказала, что ей при рождении записали девичью фамилию матери Нины Григорьевны – Извекова. Ирине Вадимовне хотелось бы узнать историю своих предков из глубины веков, установить их сословность, и в память о большой и дружной семье Извековых в Ленинграде в XX веке написать эссе.

Потомки петербуржца Петра Михайловича Извекова (1886, Яблонница, Ямбургский уезд – расстрелян в 1932, реабилитирован в 1958) хотели бы пополнить материалы своего домашнего архива о своих ранних предках. Пока им известно, что Петр Михайлович был крупным специалистом в Ленинграде в разработке систем связи. От первого брака он имел дочь Юлию (р. 1916), а от второго – сына Михаила (1929 – 1981).

У Михаила Петровича, капитана второго ранга, подводника, в ленинградской семье имеются дети: дочь Ирина (1954 – 1977), сыновья Сергей (р. 1959) и Андрей (р. 1959). Сегодня в семье Сергея Михайловича есть дети: дочь Ольга (р. 1981) и сын Александр (р. 1982). И в семье Андрея Михайловича появился сын – Юрий (р. 1990).

\* \* \*

Каждое новое знакомство с носителями фамилии Извеков, волнительно. И тем более это происходит тогда, когда становится ясно, что для каждого из них книга «500 лет на службе России» стала своеобразным импульсом к возобновлению разыскания сведений о своих предках.

Именно таким стало знакомство с Роксаной Борисовной Извековой (р. 1968) из Нижнего Новгорода. Желание проанализировать информацию о владельцах этой фамилией привело ее к необычному эксперименту: провести достаточно большую выборку однофамильцев из Интернета по программе ICQ. И до сих пор мы возвращаемся к анализу любезно предоставленной Роксаной Борисовной информации о более чем 60 Извековых, обладающих электронной связью и общающихся в Интернете.

Выход Роксаны Борисовны на связь с однофамильцами был воспринят ими положительно и несмотря на проявленный большинством из них интерес к происхождению фамилии Извековы, многие практически ничего не знают о своих предках из глубины веков и чьими потомками (как правило, уже в 4-м колене по восходящему родству) они являются.

В этом электронном списке оказались Извековы из России, Украины, Прибалтики, Германии, США и Бразилии. А среди российских городов Извековых больше всего находится в Москве, Санкт-Петербурге, Орле, Во-

ронже, Кисловодске, Мариуполе, Иванове, Подольске, Омске, Томске, Новосибирске, Екатеринбурге, Челябинске, Владивостоке.

Убедившись, что в мире не так уж и мало Извековых, Роксана Борисовна с отцом Борисом Степановичем (р. 1939) активно продолжают свои родословные разыскания традиционными генеалогическими методами и за короткий период во многом преуспели в своем исследовании.

Так, благодаря настойчивым разысканьям Роксаны Борисовны удалось восстановить метрический документ о рождении своего деда Степана (Стефана) с указанием точной даты и места его рождения и крещения – 25 ноября 1895, село Гамалеевка Бузулукского уезда Самарской губернии. Уникальность найденного документа состоит еще и в том, что в нем указаны звание, подлинные имена ее прадеда и прабабушки и их вероисповедание: «Села Гамалеевка крестьянин Константин Симеонов Извеков и его жена Анна Федорова, оба православного исповедания».

Об имени прапрадеда по домашней легенде Роксаны Борисовны до последнего времени считалось, что Симеон церковное имя предка ныне здравствующих потомков Извековых, а его гражданским именем по жизни было Петр. Установление новых сведений поможет теперь и Александру Владимировичу Извекову из Армавира Краснодарского края – двоюродному брату Роксаны Борисовны, который также включился в родословные разыскания. Главная их цель установить, как и когда их предки появились в Самарской губернии. Похожую проблему решает и Иван Николаевич Извеков из Самары, проявивший интерес к книге «500 лет на службе России».

В процессе нашего исследования мы обратили внимание, что в Самарской губернии и ее уездах, так же как и во многих губерниях по Волге (Ярославской, Нижегородской, Симбирской, Саратовской) издавна были известны Извековы. Проживают в этих краях Извековы и сейчас.

Некоторые из Извековых появились в Самаре, например, в годы Великой отечественной войны, как эвакуированные из центральных регионов России. Мы также предполагаем, что много Извековых по причине эвакуации в годы Великой отечественной войны появилось и в областях Сибири: Новосибирской, Тюменской, Красноярской, Омской, Томской и других. Однако у всех у них были предки, которые, как правило, имели корни в центральных регионах России и испокон были Извековыми.

Многими нашими респондентами факты переселения Извековых в Сибирь были отмечены и в дореволюционный период. Так, например, Татьяна Викторовна Извекова из Новосибирской области, интересуясь приобретением нашей монографии к 80-летию для своего деда Всеволода Прохоровича Извекова (р. 6 июля 1923), сообщила, что семья ее прадеда Прохора Извекова в 1903 году переселилась из Щигровского уезда Курской губернии в Мариинский уезд Тюменской губернии.

В годы раскулачивания, гонений и репрессий со стороны советской власти, многие Извековы, в целях самосохранения, уезжали не только в одиночку, а порой и семьями со своих насиженных мест и селились в раз-

ных регионах необъятной страны. В нашем исследовании таких примеров много. Особенно они характерны для коренных Извековых, уезжавших из Орловской, Курской, Калужской, Тверской и некоторых других центральных областей России.

\* \* \*

Из общения с Извековыми, ныне проживающих в так называемом «ближнем зарубежье», приведем сведения из переписки с Алевтиной Владимировной Извековой из Казахстана (Алма-Ата). Как написала Алевтина Владимировна, по мужу она – Извекова. Ее муж – Игорь Леонидович (р. 13 декабря 1959, Алма-Ата). В 2002 году в их семье появился сын Леонид, названный в честь деда Леонида, живущего в Санкт-Петербурге.

Монография об Извековых взволновала Алевтину Владимировну и она решила для своего сына составить родословную, для которой целенаправленно начала собирать информацию. Из Санкт-Петербурга дед прислал внуку-тезке составленное им древо своих предков. Из него следует, что сам дед Леонид родился в Кемеровской области в 1934 году в семье Александра Алексеевича Извекова (р. 1906), местного уроженца.

Однако, как и когда Леонид Алексеевич переселился в Казахстан, где у него родился сын Игорь, Алевтина Владимировна еще не выяснила. Воспроизводя колена по возрастающей схеме от самого юного в семье Извековых, отметим, что Александр Алексеевич для него является прадедом.

Из древа предков также следует, что его прапрадед Алексей Семенович родился в 1882 году (место рождения его пока не установлено), а его отец – Семен Извеков (пращур Леонида Игоревича), уехал около 1860 года из Санкт-Петербурга в Сибирь на освоение новых земель.

И уж не тот ли это петербуржец, родившейся в семье курского дворянина Алексея Семеновича Извекова, приехавшего в Санкт-Петербург в конце XVIII века, у которого в XIX веке здесь родился сын, имя которого из архивных документов в нашем исследовании не удалось установить.<sup>7</sup>

Итак, канва родословной родившегося в XXI веке в Алма-Ате Леонида Извекова определена. Для того, чтобы она была полной, конечно, в нее следует внести фамилии и имена жен, детей во всех коленах (отцов, дедов, прадедов и т. д.) и другие сопутствующие членам их семей данные. По мере сбора и систематизации родословной информации будет определяться не только история этой ветви рода Извековых, но и путь разыскания ее более ранних предков.

---

<sup>7</sup> См. в данном издании главу 4. Курская ветвь.

\* \* \*

Нам стали известны случаи и эмиграции Извековых в самые разные страны мира. Иначе как объяснить интерес к разысканию своих предков со стороны жителя Онтарио из Канады Николая Рудольфовича Горского, который знает о своем деде Федоре Извекове – москвиче, офицере-артиллеристе, который родился в 1870 году.

Еще более интересную историю о своих предках поведал нам Матвей Извеков из Бразилии: «Мой отец – не поданный России, но мой дед сын офицера Евгения Извекова. Моего деда звали Павел Извеков (он умер 2 года назад <2001>). Дед покинул Югославию, не знаю точно когда, и по пути в Бразилию он останавливался на некоторое время в какой-то стране в Африке, но в какой, я не знаю. Там он женился. Моя тетушка нашла некоторых Извековых в Париже. Никто из бразильских Извековых не говорит по-русски. Но отец немного понимает, и тетя тоже, даже немного лучше. Тетю зовут Ольга Извекова...».

Видимо, это случай обьявившихся потомков из древней Зубцовской ветви дворянского рода Извековых. Поэтому именно бразильскими Извековыми мы и продолжаем родословие этой ветви.<sup>8</sup>

\* \* \*

Рассказ о современных ветвях рода Извековых мы заканчиваем их сычевско-петербургской ветвью. Это связано с тем, что выявление данных об Извековых в Сычевском уезде Смоленской губернии в XIX в. стало и специфическим подведением итогов нашего исследования.

Приводимые далее сведения и выводы, полученные на их основе, стали результатом наших исторических и генеалогических поисков, проведенных уже после написания книги «500 лет на службе России...», в которой мы питали надежду обнаружить в будущем сведения о месте зарождения рода Извековых.<sup>9</sup>

Поиск исконных мест проживания рода Извековых XV века мы совместили с изучением исторического картографического материала, относящегося к восточной части нынешнего Смоленского края – районов, прилегающих к Вязьме. Нами было проведено исследование сведений об известных по писцовым описаниям XVII в. земельных владениях Извековых в Вяземском и смежных с ним уездах. Затем мы произвели сравнение полученных результатов с имеющимися историческими картами данного региона.<sup>10</sup>

---

<sup>8</sup> См. Приложение.

<sup>9</sup> Сноска.

<sup>10</sup> домашние издания, Водарский, Исторический атлас Смоленской области. Смоленск, 2003.



Проведенная работа привела нас к убеждению, что род Извековых издавна владел вотчинами и поместьями в восточной части Вяземской округи, на землях прилегающих к нынешнему Тверскому краю. В XV в. – это была граница Вяземского княжества, в составе Великого княжества Литовского, с великим княжеством Московским. В XVI в., уже в составе России, Извековы уходят на юго-восток от Вязьмы – в Медынский уезд, Калужскую Украину, в другие южные земли Русского государства.

В XVII веке землевладение Извековых имело тенденцию постепенного перехода из Вяземской округи также и на северо-восток – в Зубцовский и Ржевский уезды – в земли нынешнего Тверского края. И в XVIII веке мы уже почти не имеем сведений об Извековых около Вязьмы. И можно было бы предположить, что Извековы вообще исчезли в Смоленском крае.

Но наше исследование показало, что это лишь отсутствие фактического материала, а в действительности на Смоленщине Извековы сохранялись на протяжении всех более чем 500 лет своей истории. Уже в XIX веке здесь снова появляются исторические свидетельства об Извековых. Причем это не переселенцы из других регионов России, а коренные дворяне-землевладельцы этих мест. И в описываемом контексте самым показательным является то, что данные об Извековых за XIX – начало XX века в Смоленской губернии снова относятся к ее самой восточной части – Сычевскому уезду.

Сычевка – ныне город в Смоленской области на реке Вазузе – известен уже в XV веке в составе Вяземского княжества, подчиненного Литве (село Сочовки). Затем – в составе Вяземского уезда (в XVI в. – Сочовка, в XVII в. – Сычевка). В XVIII веке Сычевка – центр уезда Смоленской губернии (в 1776 г. получила статус города). Теперь это – центр Сычевского района Смоленской области.

Таким образом, выяснилось, что район Сычевки – это коренные места проживания дворян рода Извековых, их основной, вяземской ветви. И именно здесь находились, по нашему мнению, их старинные вотчины и отсюда, после присоединения в 1493 г. Вяземского княжества к Москве Извековы расселились по России. Однако сведения об Извековых здесь нами прослежены пока только до начала XVIII века, до времени, когда Сычевка еще входила в состав Вяземской округи.

Собственно же сычевская, а затем сычевско-петербургская, ветвь Извековых известна с начала XIX века и до настоящего времени.

Извековское сельское общество (упоминается в 1885 году), владело землями в Сычевском уезде.<sup>11</sup> Речь идет о крестьянском совместном владении на землях, перешедших к крестьянам по реформе 1861 года, но ранее принадлежавших дворянам Извековым.

---

<sup>11</sup> Алфавитный указатель к запретительной книге по Сычевскому уезду. СПб., 1898. С. 1.

В книге «500 лет на службе России...» мы высказывали гипотезу о происхождении всех ветвей дворян Извековых из Вяземской округи.<sup>12</sup>

Вновь же найденные нами данные свидетельствуют о возможном непрерывном существовании рода дворян Извековых в восточной части Смоленского края с конца XV до XX века. В XV веке – это восточная часть Вяземского княжества, а в XVI – начале XVIII века – Вяземского уезда. В XVIII – начале XX века – это часть Сычевского уезда.

Итак, все выше изложенное создает основу для постулирования нами новой принципиальной гипотезы – ***«род дворян Извековых восходит к вотчинникам восточной части Вяземского княжества и уезда».***

И теперь, именно установление родства между древней вяземской и новой сычевской ветвями Извековых будет составлять одно из главных направлений нашего дальнейшего исследования. Мы будем также стремиться узнать – имеются ли потомки Извековых в Сычевском районе сейчас.

Контакт с кем-либо из Извековых на Смоленщине был бы для нас крайне любопытен – ведь они оказались бы прямыми потомками вяземских вотчинников по линии XV – XXI веков.

\* \* \*

После выхода в свет первого издания книги, к нам за консультациями и советами обращаются не только представители семей Извековых и породненных с ними фамилий, но и другие люди. Все они стремятся воспроизвести историю своей семьи из глубины веков. Нет одинаковых историй, но методика поиска своих предков может быть обобщена и применяться в тех или иных ситуациях.

Восстановление информации о родственниках из XX века наиболее доступна любому из нас в силу понятных причин: еще живы многие из сопряженных поколений ближних и дальних (кровных и свойственных) родственников у кого можно расспросить о том, что не отражено в домашних документах, забыто, утеряно. Или, в крайнем случае, можно обратиться в архивы ЗАГС тех административных подразделений России или ближнего зарубежья, где значились по рождению интересующие исследователей родственники (за выявлением не только их метрических документов, но порой и некоторых иных данных из их жизни и сопряженных с ними родственников).

Совсем другая ситуация, когда воспроизводятся информация о предках из XIX века и необходимо представить подтверждающие данные о их родстве с потомками из минувшего для нас XX века. В этом случае необходима совсем иная методика разыскания информации. Она во многом может быть упрощена, если исследователю удастся установить сословную принадлежность предков накануне событий 1917 года и еще лучше,

---

<sup>12</sup> Сноска.

если ее сопоставить с сословностью их сопряженных предков до реформы 1861 года.

Процесс поиска информации по этой методике значительно усложняется, но и на этом этапе можно обойтись без дорогостоящей, квалифицированной помощи генеалога, доверившись на удачу разыскания информации в тех Государственных областных архивах, в ведение которых в настоящий момент относятся те территории, на которых рождались и жили эти предки. И если на этом этапе исследователь не получает нужной информации, то в своих разысканьях у него остается шанс повторить поиск нужной информации в ряде центральных государственных архивов России.

Иная ситуация складывается, когда процесс поиска уходит в более ранние века. В этом случае методика исследования настолько усложняется, что без обращения за консультациями к генеалогу или историку, специалисту по этим векам в архивах, библиографам в крупных и научных библиотеках не обойтись.

Завершая обзор о полученных нами откликах по книге «500 лет на службе России: дворянский род Извековых от вяземских вотчинников до наших дней» мы хотим отметить, что она, с момента ее выхода в свет, широко была прокомментирована средствами массовой информации. Известность книга приобрела и за счет того, что она была широко представлена во многих выставочных и читальных залах не только крупных библиотек и архивов России, но и во многих ее регионах и областях. В Интернете также сочли нужным поместить подробную информацию о генеалогическом исследовании. Большинство известных генеалогических сайтов России, например: Петербургский генеалогический Интернет-портал<sup>13</sup>, Всероссийское генеалогическое древо,<sup>14</sup> Генеалогический сайт в Великом Новгороде,<sup>15</sup> и другие сайты поместили подробные сведения о книге.

---

<sup>13</sup> <http://www.petergen.com>

<sup>14</sup> [vserosgendrev@yandex.ru](mailto:vserosgendrev@yandex.ru)

<sup>15</sup> <http://genealogy.ok.nov.ru>